

# 当“中草药”遇见“美育”——项目化学习下初中美育的实践探索

■ 谢妍

《义务教育艺术课程标准(2022年版)》

强化了艺术课程的育人目标,强调对核心素养的落实,突出课程综合,重视艺术与其他学科、自然、生活、社会、科技等的关联,促进学生身心健康全面发展。基于这一课程标准的引领,以真实、复杂的问题为驱动,引导学生通过合作探究、动手实践来主动构建知识、提升综合能力的项目化学习在初中阶段教学实践中已经初步具有影响力。

中医药文化蕴含中华民族独特的生命观、自然观和哲学智慧,是重要的文化资源。将其融入初中美育,不仅能增强学生的文化认同,也能在项目实践中实现审美素养、创新思维与人文精神的协同发展。本文以“中医药”主题为例,探讨在项目化学习框架下开展初中美育的路径与策略。

## 一、根植文脉,探寻“中医药”项目化美育的深层价值

强调“天人合一”“阴阳平衡”的中医药文化,兼具科学内涵与美学意蕴。项目化美育实践中,以中医药文化为载体,具有多方面的教育意义:

第一,文化传承与认同的建立得到了一定的推动。“中草药个人简历”“中医药文创设计”等项目,学生在艺术创作与成果展示中,亲身感知中医药的文化内涵,逐步认识并建立对传统文化的认同感与自豪感,自觉成为文化传承的参与者。

第二,学习方式的转变激发情感投入。真实驱动性的问题,如“如何用视觉语言解释‘穴位’”“怎样设计一款具有中医药元素的茶饮包装”,需学生自主搜集资料、

合作探究、动手实践。这一过程充分赋予学生自主权,激发其内在动力与情感共鸣。

第三,以美育人的美育目标得到落实。美育不仅传授技能,更是培育价值观与情感。在中医药主题项目中,学生通过审美感知、艺术表达、创意实践与文化理解,逐步形成健康向上的审美观念与生活态度,真正实现“以美育人、以文化人”。

第四,学科融合促进综合素养提升。中医药文化本身兼有美术、语文、历史、生物等学科内容,例如在“为本土中草药制作‘个人简历’”任务中,需研究草药特性、梳理历史文化,并运用艺术语言进行视觉转化。这一学科融合在知识整合和综合素养上得到很大提升。

## 二、现实土壤,解惑“中医药”项目化美育的现状与困境

初中阶段开展此类项目虽然有了一定基础,但仍处于初步探索中,实践中仍存在许多困惑:

一是学生参与度不够使设计流于表面。紧扣真实情境与核心问题及任务发散是项目化学习的关键,但在实践中部分活动学生选择空间有限,被动执行多于主动探索,影响投入程度与学习成效。

二是重视作品成果展示,忽视美育过程的目标偏移。过于关注最终作品是否美观、完整,忽略学生在探究、合作、反思中的情感体验与思维发展,削弱了美育的情感性与过程性。

三是育人实效大打折扣,美育功能未能充分展现。教师在课堂讲授与技能训练

中,没有真正立足美育视角,挖掘中医药文化中的审美资源与精神内涵,导致课程的文化厚度与育人深度不足。

这些现象都说明“中医药”项目化美育在理念与实践之间具有距离感,没有真正落地,需要在设计、实施与评价中进一步强化美育导向与学生立场。

## 三、枝叶新生,创新“中医药”项目化美育的策略与途径

问题的存在是作为美术教育者改进项目化学习方法的动力,结合教学实践,总结出以下几个策略:

### (一)立足真实情境与美育目标精选主题

贴近学生的既有经验,紧密对接美育目标是主题设计的关键。例如,围绕“感悟中医药中的生命观与自然和谐”的主线,设计“中草药园写生”“节气中的茶文化”等系列项目,引导学生从初探文化脉络、了解药用价值,逐步深入领会中医药在各领域的广泛应用,最终借助艺术语言对其文化内涵进行创造性转化与弘扬。学生在文化沉淀和情境体验中树立健康的价值观,培养核心素养,并促进其全面发展。

### (二)支持学生情感与能力发展分层协作

学生具有差异性,全员参与需要通过尊重差异进行角色分工实现。在“中医药茶饮品牌创建”项目中:审美感知与创意突出的学生,主导视觉设计与艺术呈现;善于理性探究学生,专注药材功效考证与文案撰写;文化背景薄弱或动手实践不足的学生,负责资料收集、整理与过程记录。这样尊重学生个性的安排,使每个学生看到自己的优点树立自信,

价值得到体现,在协作中实现情感共鸣。

### (三)贯穿美育实践全过程得到全面评价

美育评价不同于其他学科评价。应关注学生在项目中的情感体验、思维发展与审美成长,而不仅仅是最终作品。具体可包括:

1.前置学习进行诊断:通过问卷、谈话等方式了解学生兴趣与认知基础,提供具有针对性的支持。

2.过程实践进行记录:学习日志、小组讨论记录表、草图构思本等一系列过程性学习,既跟踪了学生的探索过程,又关注到学生情感变化。

3.多元展示全面评价:结合作品展示、自评互评、家长与文化人士参与点评等方式,全面反映学生的审美成长与文化理解。

4.总结体验促进反思:引导学生回顾学习历程,梳理情感与认知收获;教师也应进行教学反思,持续优化美育实践。

## 四、余香远播,滋养“中医药”项目化美育当下照见未来

中医药文化融入项目化学习,是初中美育开辟的一条既有文化底蕴又贴近学生生活的实践路径。美育的内容与形式得到丰富,真实问题得到探究和解决,审美与文化得到教育和熏陶,使每一个孩子都得到了长足的发展,实现了美育目标,作为教育工作者,我们应主动设计并实施这类融合文化、情感与创造的美育项目,引导学生在感知美、表现美、创造美的过程中,树立文化自信,实现全面发展,让美育真正成为滋养生命成长的重要力量。

(作者供职于深圳市龙岗区深圳中学龙岗学校<集团>兰著学校)

# 四维赋能:锡艺融入小学美育的实践探索

■ 胡菲菲

非遗传承与小学美育实践的深度融合,是中华优秀传统文化传承发展工程与美育浸润行动的重要路径。本文以锡艺非遗融入小学美育为核心目标,构建“工坊筑基、课程嵌入、场景浸润、家校协同”的四维实践体系,为非遗与小学美育深度融合提供可复制的实践范式。

## 一、锡艺与小学美育的融合价值

1.契合美育核心素养培养目标:锡艺的材质探索、技艺实践与文化解读,与小学美育“审美感知、艺术表现、文化理解、创意实践”四大核心素养高度匹配,可通过具象的实践活动落实美育育人目标。2.适配学生认知与实践能力:锡的延展性、金属光泽能激发学生感官探索兴趣,简易塑形、纹样錾刻等基础技法适配小学生动手能力,降低了复杂非遗技艺的学习门槛,让学生“学得会、做得成”。3.摆脱小学美育实践现存困境:以锡艺为载体,可有效弥补小学美育“重技能轻文化”“重课堂轻浸润”的短板,通过“技艺学习—文化感悟—创意表达”的闭环,实现文化传承与审美素养提升的双向赋能。

## 二、锡艺融入小学美育的四维建构实践路径

为破解小学美育“重技能轻文化”“重课堂轻浸润”的现实困境,本文立足小学美育核心素养目标,构建“工坊筑基—课程嵌入—场景浸润—家校协同”四维融合实践体系。通过打造沉浸式锡艺实践工坊筑牢阵地基础,开发校内校外系统化课程体系夯实教学内核,推动锡艺与校园活动、景观

生态全方位浸润融合,以传统节日为纽带搭建家校协同实践平台,形成“阵地有支撑、课程有体系、环境有浸润、家校有联动”的锡艺美育新格局,实现以美育人、以文化人的育人目标。

### (一)工坊筑基:打造沉浸式实践阵地

工坊是锡艺融入美育的核心载体,以安全性、互动性、文化性为核心,打造一个增强学生的感官体验,能激发学生创造力、审美感知和情感体验的多维空间。1.空间分区建设:本研究构建“三区一体”的锡艺工坊,划分展示区、操作区、探究区。展示区陈列传统锡器藏品与师生优秀作品,搭配扫码听锡艺故事的互动装置;操作区提供不同厚度的锡片、材料和工具,让具有不同能力的学生有所体验;探究区设立“錾刻纹理角”,学生可自由触摸锡板上的凹凸质感,感受锡的延展性,“听锡辨纯”互动站,学生可通过敲击声音辨别锡的纯度。2.资源多维整合:工坊采用“课堂教学+社团活动+传承人指导”的运营模式,将工坊活动纳入学校特色课程,每两周安排2课时实践;分学段组建社团开展活动;邀请本地锡艺传承人每月驻校指导,让学生在沉浸式环境中感受锡艺魅力。

### (二)课程嵌入:构建系统化教学体系

课程是锡艺融入美育的核心纽带,需结合学生年龄特点构建梯度化、情景式的实践活动,让学生在真实场景中深化对锡艺的理解与运用。1.校内拓展课程开发:教师团队充分挖掘和利用周边的资源,贴近学生的“最近发展区”,形成教学主题。

将锡艺与“校园十景”“永康十景”“永康百味”等有机融合,架构第一学段(1—2年级)的“锡”说校园,第二学段(3—5年级)“锡”品乡味,第三学段(6年级)的“锡”游永城。2.校外研学课程拓展:联动本地锡艺工坊、非遗博物馆等资源,组织“走进锡艺世家”实地研学。让学生观察锡器制作的完整流程,参与打磨、抛光等简易工序体验;在永康锡雕馆开展“锡艺纹样写生”“现代锡器调研”等实践活动;鼓励学生担任“小小讲解员”,向游客介绍锡艺知识,将研究成果转化为文化传播实践。

### (三)场景浸润:推动锡艺与校园生态的全方位融合

校园场景是锡艺融入美育的延伸空间,通过将锡艺融入校园活动与景观设计,实现“处处皆美育、时时可传承”的浸润效果。1.校园活动有机植入:在校园阅读节中,引导学生用锡雕的形式设计制作书签;在校园文化节期间举办“锡艺创意市集”,展示学生制作的锡艺文创作品,设置知识问答、技艺体验等互动环节;节日庆典中,组织学生运用锡雕和锡鑄的方法设计制作十岁成长礼上适用的礼器,强化文化感知。2.校园景观深度融入:将锡艺元素转化为校园环境的视觉符号,在教学楼走廊打造“锡艺文化长廊”,陈列学生优秀作品与锡艺文化展板;在校园绿地设置锡艺主题景观小品,如用锡制竹笋营造的“生生不息”装置作品,锡制荷花营造的“和合”装置作品等;在图书馆、楼梯转角等空间布置锡制挂饰、浮雕

画,让学生在日常校园生活中潜移默化感受锡艺之美。

### (四)家校协同:以节日为纽带的亲子实践

亲子活动是拓展非遗传承边界、构建家校美育共同体的有效载体,结合节日主题设计亲子实践活动,能提升传承的情感温度与实践价值。1.节日专属实践项目:母亲节推出“锡雕传爱 母韵鎏光”制作活动,引导学生用錾刻的方式设计制作锡制吊坠、手链等饰品,在创作中融入“感恩”情感;父亲节开展“锡艺平安挂件”设计活动,制作带有家庭标识、吉祥寓意的锡制车挂件,将锡艺的“平安祈福”文化与亲子情感相结合。2.成果共享与传播:发起“家庭锡艺作品征集”活动,收集亲子创作的优秀作品在校内展示;鼓励家庭拍摄锡艺制作过程短视频、撰写创作故事,通过校园公众号推送优秀作品与实践故事,扩大活动影响力。同时建立家校锡艺交流群,招募家长志愿者担任工坊助教,形成家校协同育人的良好格局。

## 三、结语

锡艺融入小学美育,并非简单的“非遗+美术”叠加,而是通过“工坊筑基、课程嵌入、活动渗透、家校协同”四维赋能,实现文化传承与美育育人的深度融合。未来,将进一步深化跨学科融合研究,推动校际资源共享,探索数字化教学模式,让锡艺这一传统非遗项目,在小学美育的沃土中焕发持久活力,为培养德智体美劳全面发展的时代新人贡献力量。

(作者供职于永康市教师进修学校附属小学)